# 让中国人用上自己造的"救命海绵"

# 甬企创新可降解海绵材料入围国家级创新榜单

"预计最快到2027年,我们就能用上自己造的'救命海绵'!"

近日,宁波宝亭生物科技有限公司(以下简称宝亭生物)原创性"用于可降解止血绵的聚酯-聚乙二醇共聚物研发及应用"项目,成功入选工业和信息化部、国家药品监督管理局联合公示的生物医用材料创新任务揭榜挂帅(第二批)入围名单,成为宁波市唯一入围单位。

该材料的研发与应用有望 革新传统手术中依赖纱布按压 止血、需反复更换的操作模式, 有效解决止血效率低、创面干扰 大等临床痛点,为患者提供兼具 高效性、安全性与经济性的新型 治疗解决方案。



宝亭生物研发的可降解止血绵。记者 施文 摄

#### 打破国外垄断

可降解止血海绵主要应用于腔 道手术中,如鼻内镜手术、中耳与外 耳手术、妇科手术等场景。相比于 传统的止血材料(如凡士林纱条、碘 仿纱条、明胶海绵等),更高效、安 全,因其可降解特性,可避免异物残 留和二次取出对脆弱组织的损伤。

用于生产止血海绵的聚酯-聚 乙二醇共聚物原材料,是关键中的 关键。但长期以来,该材料始终被 国外所垄断。 在宝亭生物研发实验室,总经理赵卓伟向记者展示了该公司最新研发的"可降解止血绵"产品——块食指大小的长条状海绵,规格约8×2×1.5(单位:厘米),重量仅约1.2克。

"同样规格的进口纳吸绵,每块的销售价格为400元至500元。"赵卓伟表示,"用我们自主研发的聚酯—聚乙二醇共聚物材料生产的可降解止血绵,预计价格可比进口产

品低30%以上,能在5天至7天完成降解,降解速度更快且成本优势明显。"

据悉,宝亭生物的"可降解止血 绵"产品已进入临床试验阶段,预计 最快2027年正式投入市场使用。

"从分子结构设计源头出发,我们突破了这类原材料的创新合成技术,建立了规模化生产工艺,目标是让中国人用上自己造的'救命海绵'。"赵卓伟说。

#### 撬动百亿市场

2019年,宁波宝亭生物科技有限公司凭借"体内植入生物材料的制备技术和功能研究"项目摘得宁波市科技进步二等奖,揭开了该公司生物可降解材料研发的序幕。

如今,宝亭生物已形成从原材料研发到生产的技术链条闭环,建立起完整的生物降解技术体系,主要产品涵盖可降解骨钉、可吸收止血粉、可降解止血绵、高分子组织结扎来等。

科研不息,进步不止。对于此

前获奖的可降解骨钉项目,宝亭生物仍不断在探索中创新——通过引入新材料和新成型工艺,团队成功克服了传统聚乳酸材料降解过程中产生酸性环境、阻碍新骨生长的难题。

"新骨生长的'关键窗口期'被我们精准控制。"赵卓伟解释道,"公司最新一代可降解骨钉在力学强度上接近人骨强度,降解周期更可控,为骨修复提供了更佳解决方案。"

从"0"到"1"的突破,不仅是宝亭生物对生物医用材料行业格局重塑的开端,更是"宁波智造"在生物医药领域的关键跃迁。

在赵卓伟看来,医用生物降解高分子材料和可吸收医疗器械市场空间巨大,如骨科等领域的金属和塑料器械均可被生物可降解材料替代,从可降解骨钉到止血绵,再到未来计划拓展的输尿管支架等,技术演进路径清晰,市场潜力远超数百亿元规模。

### 政企双向奔赴

宝亭生物的崛起,是宁波生物 医药产业创新生态的缩影。从2019 年入选宁波市"科创2025"重大专项,到2020年获宁波市鄞州区"精 英引领"创业团队支持,再到2024 年获批设立国家级博士后工作站,该公司每一步发展都得到了宁波市 政府的精准扶持。

据了解,自2018年起,宁波市 科技局等单位持续对宝亭生物给予 大力度立项支持。该公司项目(课 题)曾获"科创甬江2035"关键技 术、"科创甬江2035"科创生态育成和科技创新2025重大专项计划支持等,各项补助经费近2000万元。

"政府的支持不仅是资金,更是方向指引和资源对接。"赵卓伟表示,"2022年,我们被认定为科技型中小企业,2023年获得浙江省科技型中小企业认证,这些都为我们提供了重要的政策支持和市场信任"

截至今年,该公司已申请发明 专利25项、PCT专利4项,授权中 国发明专利5项、国际发明专利2项,拥有国家级博士后工作站和20余位高精尖研发人才,形成了从实验室到产业化的一整套创新体系。

宝亭生物的创新之路,不仅展现了宁波生物医药产业的蓬勃生机,更彰显了中国生物医用材料领域从"跟跑"到"并跑"再到"领跑"的坚定步伐。随着"揭榜挂帅"等创新机制的深入推进,宁波生物医药产业正向着世界级创新高地稳步迈进。

记者 施文 通讯员 宣科

# 18万吨!

## 超级"海上粮仓" 开建

随着筒仓区域桩基施工启动,宁波舟山港老塘山作业区粮食物流基地项目最近正式开工建设。按照规划,这个超级"海上粮仓"将建设总容量达18万吨的现代化筒仓群。

作为浙江省"干项万亿"工程重大项目之一,该项目将有力提升宁波舟山港粮食中转与仓储的规模化、集约化水平,大幅提高粮食类大宗商品的配置与调度能力。

宁波舟山港老塘山作业区粮食物流基地项目将新建一座2万吨级多用途泊位,用于靠泊运粮货轮,同时配套建设用于堆放、储存的粮食筒仓、堆场。

当前开工建设的粮食公共筒仓是该项目的重要组成部分,将聚焦"仓储设施建设+配套功能完善",规划建设总容量达18万吨的现代化筒仓群,包括14座单仓仓容1万吨的筒仓,同时配套建设发放塔、转接塔、输送栈桥、分变配电间等辅助设施,总投资约4.76亿元,土建部分计划工期约430天。

据了解,粮食公共筒仓项目将深度融合物联网、数字孪生、视频智能分析等前沿技术,实现粮食从到港、入库、储存到出库的全流程可视化管理,构建粮食作业穿透式闭环管控体系。

整个项目建成投产后,将推动老塘山作业区实现进口粮食全卸或半卸进库后再分拨出运,显著提升粮食中转与存储能力,增强区域粮食储备保障水平,优化港口物流产业链,并带动后方园区粮油加工和贸易企业集聚,助力舟山粮食产业功能岛建设,对保障粮食供应链稳定、建设大宗商品资源配置枢纽、促进区域经济高质量发展具有重要意义。

记者 周晖 通讯员 张馨尹 胡玉洁



粮食公共筒仓项目效果图。 通讯员供图